

## **THE BAPTISM OF THE SPIRIT**

### **பரிசுத்த ஆவியினுடைய ஞானஸ்நானம்**

வெளிநாடுகளிலும், எங்களுடைய தேசத்திலும் மற்ற அநேக இடங்களிலும் ஒரு மத இயக்கமானது பரிசுத்த ஆவியை மேன்மைப் படுத்துகிற தோற்றத்தை கொடுக்கிறதாய் அந்த இயக்கம் இருக்கிறது. அவர்கள் அப்போஸ்தலர் காலத்தில் திருச்சபையின் மீது பொழிந்தருளப்பட்ட பரிசுத்த ஆவியின் வரங்கள் தன்னிடத்தில் பத்திரமாக வைக்கப்பட்டிருப்பதாக அவர்கள் நடிக்கிறார்கள். இந்த இயக்கமானது இயற்கையாக கிறிஸ்தவர்களின் கவனத்தை திசை திருப்புவதாக அவர்களுடைய ஆவலை தூண்டிவிட்டு எழுப்புகிறதாகவும் அது இருக்கிறது.

அநேகர் கொழுந்துவிட்டு பற்றி எரியும் முட்புதரைக் கிட்டச் சேர்க்கிறவர்களாக, அதிக நெருக்கமாய் கிட்டபோய் பார்த்து ஆச்சர்யப்படுகின்றார்கள். நிஜமாகவே இது கடவுளிடத்திலிருந்து வருவதா? என்ன தவறு இதில் இருக்கிறது? அப்போஸ்தலனாகிய பரி பவுல் இதை எப்படி கவனத்துடன் கவனிக்கிறார்? எப்படி இதை அளவெடுக்கிறார்? இருந்தபோதிலும் அதை சிபாரிசு செய்கின்றாரா? இது ஆச்சர்யமாயிருக்கவில்லையா? ஆகிலும் இத்தகைய வரங்களை நாம் நம்முடைய திருச்சபைகளில் உடையவர்களாய் இருக்கின்றோமா? இப்படிப்பட்ட இந்த வகையான ஒரு சில இயக்கங்களும், வரங்களும் புதிய ஏற்பாட்டு காலங்களில் சில நேரங்களில் நடந்தது. ஆனால் உண்மையாக 20ம் நூற்றாண்டில் தான் இது உதயமானது. முதலாவதாக தென் கலிபோர்னியாவில் சரியாக இந்நூற்றாண்டில் திருப்பத்திற்குப் பிறகு இந்த புதிய நவீன பெந்தோ கொஸ்தே எழும்பி தோன்றியது. ஜனவரி 1 1910ம் ஆண்டு எங்கனஸ் ஆக்ஸ்மேன் என்பவர் கைகளை மேலே உயர்த்தி பெற்றுக் கொண்டு அந்நிய பாஷையில் பேசினது நடந்தது. 1906ம் ஆண்டில் மற்றும் ஏழு பேர் அந்நிய பாஷையில் பேசினார்கள். லாஸ் ஏஞ்சல்ஸ் இல் இருக்கிற செயின்ட் அஜீஷா என்ற நகரில் ஒரு மிஷன் ஸ்தாபனம் நிறுவப்பட்டது. அது செய்தி பத்திரிக்கையாளர்களின் பரந்த கவனத்தை கவர்ந்தது. அப்பொழுதிலிருந்து அந்த குறிப்பிட்ட ஸ்தான நிலையிலிருந்து அந்த பெந்தோ கொஸ்தே இயக்கமானது வளர்ந்தது. இந்த இயக்கத்தினுடைய சித்தாந்தம் (அ) உபதேசம் ஒரு சில வேளைகளில் அறியப்பட்ட பூரண சுவிஷேசமாகும். இரட்சிப்புடன் கூட ஆவிக்குறிய வரங்கள் இருக்கிறதென்று அதற்கு அர்த்தமாகும். இது கூடவே அப்படியே நீண்டு பூரண சுவிஷேசமாயிருக்கிறது என்று பெயர் பெற்றது.

இதில் இருக்கிற இந்த நான்கு முக்கிய கருத்துக்கள் என்னவென்றால் முழுவதுமாக பரிசுத்தமாகுதல், ஆவியுடனான அந்நிய பாஷையுடன் கூடிய ஞானஸ்நானம், விசுவாச சுகமாக்குதல், வரப்போகின்ற ஆயிரம் ஆண்டு அரசாட்சியைப் பற்றின மிகப் பெரிய சந்தோஷம், மனதிற்கும், புறத்திற்கும் வேறுபாடு இல்லை என்று விசுவாசித்தல், பெந்தோ கொஸ்தே சபைகள், நசரேயன்கள், சர்ச் ஆப் காட் சபைகள், மற்றும் ஒரு சில சபைகள்தான் இந்த வசீகர இயக்கத்தின் தோற்றத்திற்கு காரணம், அவர்களே இதற்கு கடமைப் பட்டிருக்கிறார்கள். ஆனால் மெதுவாக எல்லா கிறிஸ்தவ திருச்சபைகளுக்கும் பிரதி நிதியைப் போல மாறி, எல்லா பிரிவு சபைகளிலும் சிறிது சிறிதாக அதற்குள் உட்புகுந்தன. இந்த புதிய ஊடுருவல் 1953ல் ஒரு சர்வதேச நிறுவனமாக ஸ்தாபிக்கப்பட்டது. 1953ல் இந்த புதிய பலமான ஊடுருவல் பூரண சுவிஷேச வியாபார மனிதர்களின் ஐக்கியத்தின் மூலம் இந்த இயக்கம் பேணி பாதுகாக்கப்பட்டது. அதே வரத்தையுடையவர்களுடன் மற்றவர்கள் தொடர்பு கொள்வதால் சாதாரணமாக, தாராளமாக இந்த வரங்கள் கிடைக்கும் என்று போதிக்கப்பட்டது. இந்த இயக்கத்தினுடைய மதிப்பை, அதனுடைய நிஜ சொருபத்தை கணக்கிட அல்லது அளவெடுக்க வேண்டியது. நமக்கு மிகவும் முக்கியமானதாயிருக்கிறது. அப்படி செய்ய வேண்டும் என்று வேதாகமம் அன்று முதல் இன்று வரை நமக்கு கட்டளையிட்டிருக்கிறது.

1 யோவான் 4:1 பிரியமானவர்களே அநேக கள்ள தீர்க்கதரிசிகள் தோன்றியிருப்பதினால் நீங்கள் எல்லா ஆவிகளையும் நம்பாமல் அந்த ஆவிகள் தேவனால் உண்டானவைகளே என்று சோதித்து அறியுங்கள். இதில் வேதாகமம் நமக்கு கட்டளை கொடுத்திருக்கிற படியே இந்த இயக்கத்தை மதிப்பீடு செய்வது மிக முக்கியமானதாகும். அது அப்படியானால் அது நன்றாயிருந்தாலும், துன்மார்க்கமானதாயிருந்தாலும், ஒரு வேளை இந்த இயக்கமானது பரிசுத்த ஆவியினால் தோற்றுவிக்கப்பட்டிருந்தால் அதை

நாம் கண்டிக்கத் தேவையில்லை என்பதும் மிக முக்கியமானதாகும். நாங்கள் அந்த ஆவியை அணைக்க விரும்பவில்லை. அல்லது தீர்க்க தரிசனங்களை வெறுக்கவில்லை. நிந்திக்கவில்லை, இகழவில்லை பரிசுத்த ஆவிக்கு விரோதமாக ஒரு வார்த்தை கூட எதிர்த்து பேச வேண்டியதில்லை அது புதைக்கப்பட்ட அதிக பாவமாயிருக்கிறது. இப்படிப்பட்ட அதி பயங்கரமான பாவத்தை செய்ய நாங்கள் விரும்புவதில்லை.

ஒரு சிலர் நாங்கள் பரிசுத்த ஆவிக்கு விரோதமாக பேசுகிறோம் என்று சொல்கிறார்கள் எச்சரிக்கிறார்கள். ஏனென்றால் நிறையப் பேர் பரிசுத்த ஆவியுடனான ஞானஸ்நானம் என்ற அவர்களுடைய அனுபவத்தின் மூலம் நீதியினால் அவர்கள் புதியதாக பிறப்பிக்கப்படுவதாக சொல்லுகிறார்கள். அப்போது, இது பரிசுத்த ஆவியின் ஞானஸ்நானமா ? வேதாகமத்தின் அடிப்படை மொழிப் பிரகாரம் நாம் தப்பான அபிப்பிராயம், அல்லது தப்பான எண்ணம் இல்லாமலிருந்தால் நாம் அதை இல்லையென்றுதான் சொல்வோம், இதை கண்டிக்காமலிருப்பது எவ்வளவு முக்கியமோ அப்படியே அது துன்மார்க்கமானதாயிருந்தால் அதை கண்டித்து நிராகரிக்க வேண்டியதும் அவ்வளவு முக்கியமானதாயிருக்கிறது. பேப்டைஸ் (Baptize ) என்ற இந்த வார்த்தை தண்ணீர் ஞானஸ்நானத்திற்கு சம்மந்தமுடையது. பாவ மன்னிப்பினுடைய அடையாளமாக ஞானஸ்நானம் இருக்கிறது. குறிப்பாக இது விலை கொடுப்பதாயிருக்கிறது, பெருந் துன்பத்திற்கென்று பயன்படுத்தப்படுகிறது.

மத் 20:22, இயேசு பிரதியுத்திரமாக நீங்கள் கேட்டுக் கொள்ளுகிறது இன்னது என்று உங்களுக்கு தெரியவில்லை. நான் குடிக்கும் பாத்திரத்தில் நீங்கள் குடிக்கவும், நான் பெறும் ஸ்நானத்தை நீங்கள் பெறவும் உங்களால் கூடுமா என்றார், அதற்கு அவர்கள் கூடும் என்றார்கள்.

எபிரேயர் 9:10, இவைகள் சீர்த்திருத்தல் உண்டாகும் காலம் வரைக்கும் நடந்தேறும் படி கட்டளையிடப்பட்ட போஜன பானங்களும், பலவித ஸ்நானங்களும் சீர்த்திற்கேற்ற சடங்குகளுமேயல்லாமல் வேறல்ல. அநேக விதமான கழுவுதலைக் இது குறிக்கிறது. எபேசி 4:5ல் ஒரே ஒரு ஞானஸ்நானம் மாத்திரம் இருக்கிறதென்று அது நமக்குச் சொல்கிறது. மற்றும் மாற்கு 16:16ம் அது இரட்சிப்புக்கு அவசியமானதாயிருக்கிறது என்று தீர்மானிக்கிறது. எபிரேயர் 6:2 ஞானஸ்நானத்தைக் குறித்த உபதேசத்தின் அஸ்திபாரம் என்று சுவாரஸ்யமாய் நமக்குச் சொல்லுகிறது. அதன்படியே ஞானஸ்நானம் ஒவ்வொருவருக்கும் தனித்தனியாக சம்பவிக்க கூடியது என்று இது குறிப்பிடுகிறது. ஆனால் எந்த விஷயத்திற்காகவும், நிச்சயமாக இந்த ஞானஸ்நானம் தண்ணீரைக் காட்டிலும் மற்ற வேறு எதுவும் இங்கே உத்தேசிக்கப்படவில்லை. தேவ வார்த்தையுடன் கூடிய தண்ணீருடனான ஞானஸ்நானமே இங்கே உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறது என்று நாம் கண்டிப்பாக கூற முடியும். அன்றிலிருந்து இன்று வரை பரிசுத்த பவுல் சொல்கிறார். அவ்விடத்தில் ஒரே ஒரு ஞானஸ்நானம் கடைசியாக கொழுந்துவிட்டு எரிதலுடன் கூடிய பரிசுத்த ஆவியின் ஞானஸ்நானம் பற்றி வேதாகம குறிப்புகள் நமக்கு இருக்கின்றன. ஆனால் தீர்க்க தரிசன நிறைவேற்றுதலாய் அது இருக்கிறது என்பதை நாம் துரிதமாய் கவனிக்க வேண்டும். ஆகவே பரிசுத்த ஆவியின் ஞானஸ்நானம் என்ற பாவனை வேதாகம வார்த்தை அல்ல.

ஆயினும் எவ்வகையிலும் அதை நாம் ஞானஸ்நானம் என்று சொன்னாலும், பெந்தோ கொஸ்தே என்று சொன்னாலும், கொரிந்தியிஸம் என்று சொன்னாலும் அல்லது வசீகர கவர்ச்சி இயக்கம் என்று சொன்னாலும் மிக முக்கியமான கேள்வி என்னவென்றால் இது நியாயமானதா? இது நிஜமாயிருக்கிறதா ? திருச்சபையில் இப்படிப்பட்ட இயக்கங்கள். எப்பொழுதும் இருக்கிறது என்று வேதாகமம் சொல்லுகிறதா ? சரியாக, அல்லது கடைசி நாட்களில் நியாயத் தீர்ப்புக்கு மன்பாக இப்படிப்பட்ட இயக்கங்களை குறித்து வேதாகமம் விவரித்திருக்கிறதா ?

### அதற்கு நாங்கள் யதில் தருகிறோம்

1. உண்மையான கிறிஸ்துவத்திற்கு ஆதாரமாக சிறப்பான ஆத்மீக கிருபையின் வரங்கள் எங்கேயாவது அவசரமா ? அங்கே கிருபை சுவிஷேசம் தவறான வழிக்கு திரப்புகிறது நியாயப் பிரமாணத்தின் கிரியைகளினால் அல்ல விசுவாசத்தின் மூலம் கிருபையினால் மட்டும் நாம் இரட்சிக்கப்பட்டிருக்கிறோம் என்பதை நாம் தெளிவாக, நன்றாக அறிந்திருக்கிறோம்.

ஆனால் அப்படியானால் சிறிது மேலும் அனுபவம் அல்லது சிறிது உயர்ந்த அளவின் ஆவிக்குறிய ஜீவியம் அவசியமானால், அப்பொழுது விசுவாசத்தினால் இல்லாமல் வேறு எவற்றின் மூலம் நாம் இரட்சிக்கப்பட்டிருக்கிறோம். F.D.புருனர் ஏதேனும் ஒரு சடங்கு அல்லது ஏதேனும் ஒரு கீழ்ப்படிதல், அல்லது ஏதேனும் ஒரு அனுபவம் வேதாகம வார்த்தையில் ஆகட்டும், பரலோக வார்த்தையில் ஆகட்டும், பெலப்படுத்தப்படுவதாய் இருந்தால் விசுவாசத்திற்கு தொடர்புடையதாக தேவன் எதிரில் பரிபூர்ண நிலைக்கு சம்மந்தமுடைய நிபந்தனைக்கு மாறிய அச்சமயத்தில் திருச்சபையிலிருந்து ஒரு நிர்ணயம் அறிவிக்கப்பட வேண்டியிருக்கிறது மற்றும் அவசரமான நிச்சயத்துடன் தப்பான உபதேசத்தை கண்டிப்பதற்கு எச்சரிக்கை செய்ய வேண்டியிருக்கிறது. என்று சொல்கிறார்.

எப்படிப்பட்ட சிறப்பான வரங்கள் நம்மை தடுக்க முடியும்? மற்றும் நம்முடைய இரட்சிப்புக்கு உத்தரவாதம் கொடுக்குமா? மாற்கு 16:17ல் விசுவாசிக்கிறவர்களால் நடக்கு அடையாளங்கள் என் நாமத்தினாலே பிசாசுகளை துரத்துவார்கள், நவமான பாஷைகளைப் பேசுவார்கள். விசுவாசிப்பவர்களால் நடக்கும் 5 கிரியைகளின் அறிகுறிகள் (வரங்கள் அல்ல) இருக்கின்றன. ஏன் அந்நிய பாஷையில் பேசுவது, சுகமாக்குவது மட்டும் விஷேசித்த கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கிறது? அவ்வாறு இருக்க வேண்டியதின் அவசியம் என்ன?

விஷத்தைக் குடிப்பதும், பாம்பை கையிலெடுப்பதும், பிசாசுகளை விரட்டியடிப்பதும் ஏன் சேர்க்கப்படவில்லை? ஆயினும் அந்நிய பாஷையில் பேசுவது, விசுவாசத்திற்கு ஒரு உறுதியான அப்பொழுது மற்றும் ஒரு உறுதியான ஆதாரமாக பிறகு நான் விஷத்தை குடிக்க முடியும். விஷம் கேடு ஒன்றும் உண்டாகக் கூடியதாயிருக்குது என்பதும் ஒரு நிரூபணமாக இருக்க வேண்டாமா? அப்போஸ்தலர்களின் சுகமாக்குதல் ஏன் கூட சேர்க்கப்படவில்லை அப் 5:12,

அப்போஸ்தலர்களுடைய கைகளினாலே அநேக அடையாளங்களும், அற்புதங்களும், ஜனங்களுக்குள் செய்யப்பட்டது எல்லோரும் ஒரு மனப்பட்டுச் சாலமோனுடைய மண்டபத்தில் இருந்தார்கள்.

அல்லது மலைகள் பெயர்ந்து போகதல் ஒன்றுடன் ஒன்று கூடிய மற்ற ஆச்சர்யங்கள் ஆண்டவராகிய இயேசு கிறிஸ்து எப்போதும் செய்த அதிசயிக்கத்தக்க அதிசயங்கள், ஏன் சேர்த்துக் கொள்ளப்படவில்லை.

யோவான் 14:12, மெய்யாகவே மெய்யாகவே நான் உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன் நான் என் பிதாவின்விடத்திற்குப் போகிற படியினால் என்னை விசுவாசிக்கிறவன் நான் செய்கிற கிரியைகளைத் தானும் செய்வான், இவைகளைப் பார்க்கிலும் பெரிய கிரியைகளையும் செய்வான்?

நாம் பெந்தோ கொஸ்தேவின் நியாயத்தை பின்பற்றினால் உண்மையான திருச்சபையின் சோதனையென்று ஒருவன் நம்மேல் திணிக்க முடியும், நிலைக்கு ஒரு முடிவு இல்லாமலிருக்கிறது.

உண்மையான வேதாகமத் திட்டம் அல்லது உண்மையான விசுவாசத்தின் வெளிப்புற அடையாளங்கள், வேறுபாடுகள் அவைகளாவன அவருடைய வார்த்தையில் தொடர்ந்து இருப்பது, யோவான் 8:31, விசுவாசத்தை அறிக்கையிடுவது ரோம 10:9-10, ஒரு வருக்கொருவர் சகோதர அன்பை பரிமாறிக் கொள்வது, யோவான் 10:35, கலாத் 5:22-24ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஆவிக்குறிய கணிகள் உள்ள ஜீவியம் கூடவே தெய்வீகமான வரங்களும் தேவையாயிருக்கிறதென்று திரித்துவத்தின் உபதேசத்தை சரியான வழியினின்று தவறான வழிக்கு திசை திருப்பி இந்த ஆவியானது ஏதோ ஒன்றை உடையதாக குமாரனாகிய ஏசு கிறிஸ்துவிலிருந்து வேறுபடுகிறது என்று அவர்கள் கருதி, ஹெக்மா என்பவர் பெந்தோ கொஸ்தே சபையினர் தப்பான உபதேசத்திற்கு இணங்க வைத்திருக்கிறார்கள். யாராவது பரிசுத்த ஆவியின் ஞானஸ்நானம் பெறவில்லையென்றால், ஆவியில்லாமல் ஜீவிப்பவனாயிருந்தால் கடவுள் நியமித்த தலைவன் இல்லாமல் அவன் ஜீவிக்கின்றான். மனமாற்றத்தின் போது மாத்திரம் அவன் கிறிஸ்துவை ஏற்றுக் கொண்டவனாயிருக்கலாம், எது எப்படியாயினும் அவன் தலைவன் இல்லாதவனே! சாதாரணமாக தன்னுடைய இருதயத்தில் கிறிஸ்துவை மாத்திரமே உடையவனாயிருப்பது என்பது குறைந்த வகையைச் சார்ந்தவன். அதாவது இரண்டாம் விகிதமான கிறிஸ்துவத்தை சேர்ந்தவனாயிருப்பான் என்று தப்பா போதிக்கிறார்கள்.

இது எவ்வளவு வேதாகமத்திற்கு முழுமையான விரோதமாயிருக்கிறது? எப்படி கிறிஸ்துவை வேதாமத்திற்கு விரோதமாய் போதிப்பது முழுமையான அபிப்பிரய பேதமாய் இருக்கிறது?

வேதாகமத்தில் எழுதப்பட்டிருக்கிற தெய்வீகமாக வரங்கள் விசுவாசத்திற்கு அடையாளம் ஆகாது ஆயினும் அப்போஸ்தலர்களுக்கு அடையாளமாயிருக்கிறது. அப்போஸ்தலர் நடபடிகள் முழுவதும் அப்போஸ்தலர்கள் மீது மாத்திரமே அந்த வரங்கள் பொழியப்பட்டன (அல்லது) ஊற்றப்பட்டன மற்றும் அப்போஸ்தலர்களின் மூலம் மற்றவர்கள் கூட பெற்றுக் கொண்டார்கள். அவர்கள் மூன்றாவது குழுவுக்கு அல்லது நபருக்கு யாருக்கும் அந்த வரங்களை கொடுக்கவில்லை. நவமான பாஷை பேசுகின்ற ஒவ்வொரு சம்பவமும், நிகழ்ச்சியும் அப்போஸ்தலர்களின் முன்னிலையில் அவர்கள் இருந்தபோது நடந்தவைகளே ! சில நேரங்களில் அப்போஸ்தலர் நடவடிகள் 19:6ல் அவர்கள் கையை வைத்ததின் மூலம் நடந்தது. சில நேரங்களில் அப் 10:45-47ல் கொர்நேலியு விஷயத்தில் அவர்கள் கைகளை வைக்காமலேயே அவர்கள் பிரசங்கத்துக் கொண்டிருக்கும் போது நடந்தது.

இந்த தெய்வீகமான வரங்கள் யாவும் அப்போஸ்தலர்களின் அடையாளமாயிருந்தது என்று போதிப்பதில் வேதாகமம் தெளிவாயிருக்கிறது. அப்படியே போதிக்கிறது. மாற்கு 16:17ல் அந்த வரங்கள் முன்பே சொல்லப்பட்டுள்ளன. சீஷர்கள் புறப்பட்டுப் போய் பிரசங்கத்தார்கள் என்று 20ம் வசனத்தில் நாம் பார்க்கிறோம். கர்த்தர் அவர்களோடு கூட இருந்து கிரியைச் செய்து வார்த்தையுடன் கூடிய தொடர் அடையாளங்களை உறுதி செய்தார். வசனத்தை உறுதி செய்வதற்காக அந்த அடையாளங்கள் நடந்தேறின. வார்த்தைகளை உறுதிப் படுத்தி ஸ்திரப்படுத்தின. ஆகவே தான் பரி பவுல் பிசாசுகளை துரத்தினான். அப் 16:18.

பெந்தோ கொஸ்தே நாளில் அப்போஸ்தலர்கள் பேசியது மேல் நாட்டு பாஷையாகும். பாம்பு கடித்ததினால் பரி பவுலுக்கு கெடுதி ஒன்றும் நேரிடவில்லை. அப் 28:5.

அநேக சீஷர்கள் வியாதியஸ்தர்களின் மேல் கையை வைத்தவுடன் அவர்கள் வியாதி நீங்கி சுகத்தை பெற்றுக் கொண்டார்கள். வேதாகமத்திற்கு புறம்பாக இது பரம்பரை பழக்கமாயிருக்கிறது என்று அறிக்கையிடப்பட்டது. யோவான் விஷத்தை சாப்பிட்டும் கூட அவனுக்கு தீங்கு ஒன்றும் நேரிடவில்லை.

வரங்கள் அப்போஸ்தலத்துக்கு அடையாளம் என்ற சத்தியம் அப் 2:43 வசனத்தின் மூலம் காணப்படுகிறது. அது எல்லோரும் அற்புதம் செய்தார்கள் என்று சொல்லவில்லை. ஆனால் அற்புதங்கள் மற்றும் அடையாளங்களை அப்போஸ்தலர்கள் செய்தார்கள். என்று எழுதப்பட்டிருக்கிறது. அப்போஸ்தலர் 4ல் யூத அதிகாரிகளின் கைகளினால் பயமுறுத்தப்பட்ட பிறகு பேதுரு அப் 4:30, உம்முடைய பரிசுத்த பிள்ளையாகிய இயேசுவி நாமத்தினாலே அடையாளங்களும், அற்புதங்களும் நடக்கும்படி செய்து, பிணியாளிகளைக் குணமாக்கும்படி உம்முடைய கரத்தை நீட்டி, உம்முடைய ஊழியக்காரர் உம்முடைய வசனத்தை முழு தைரியத்தோடும் சொல்லும்படி அவர்களுக்கு அனுக்கிரகம் செய்தருளும் என்று ஜெபித்தார்கள். ஒரு சில வசனங்களுக்குப் பிறகு நாம் பார்த்தால் அந்த ஜெபத்திற்கு பதில் இவ்வாறு இருக்கிறது அப் 4:33

கர்த்தராகிய இயேசுவின் உயிர்தெழுதலைக் குறித்து அப்போஸ்தலர்கள் மிகுந்த பலமாய்ச் சாட்சிகொடுத்தார்கள். அவர்களெல்லாம் மேலும் பூரணகிருபை உண்டாயிருந்தது.

தேவனுடைய பலத்த பெரிய கிருபை அவர்கள் மேலிருந்ததினால் உயிர்தெழுதலைக் குறித்து சாட்சி கொடுக்க பெரிய வல்லமை அப்போஸ்தலர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்டது. இத்தகைய விவரங்கள் மிஸனரி ஊரியங்களுக்கும், சேவைகளுக்குமானது என்று பரி பவுல் ரோமர் 15ம் அதிகாரத்தில் போதிக்கிறார். ரோமர் 15:18, புற ஜாதியரை வார்த்தையினாலும், செய்கையினாலும், கீழ்படியப் பண்ணும் படிக்கு, அற்புத அடையாளங்களின் பலத்தினாலும், தேவ ஆவியின் பலத்தினாலும், கிறிஸ்துவானவர் என்னைக் கொண்டு நடப்பித்தவைகளைச் சொல்லவதல்லாமல் வேறொன்றையும் சொல்ல நான் துணிவதில்லை.

எபி 2:4, அடையாளங்களினாலும், அற்புதங்களினாலும் பல விதமான பலத்த செய்கைகளினாலும், தம்முடைய சித்தத்தின்படி பகிர்ந்து கொடுத்த பரிசுத்த ஆவியின் வரங்களினாலும், தேவன் தாமே சாட்சி கொடுத்ததுமாயிருக்கிற இவ்வளவு பெரிதான இரட்சிப்பைக் குறித்து நாம் கவலையற்றிருப்போமானால் தண்டனைக்கு எப்படி தப்பித்துக் கொள்ளுவோம். இந்த வசனத்தில் அந்த காலம் முடிவடைந்து போனதாகவும், இரட்சிப்பை குறித்து சொல்லியிருக்கிறதையும் சொல்கிறார். கீழ்கண்ட வசனத்துடன் ஒப்பிட்டு பார்க்கவும். மாற் 16:20 அவர்கள் புறப்பட்டு போய் எங்கும் பிரசங்கம் பண்ணினார்கள்.

கர்த்தர் அவர்களுடனே கூடக் கிரியையை நடப்பித்து அவர்களால் நடந்த அடையாளங்களினாலே வசனத்தை உறுதிப்படுத்தினார். ஆமென்.

கடைசியாக 11 கொரி 12:12 அப்போஸ்தலர்களுக்குரிய அடையாளங்கள் எல்லாவிதமான பொறுமையோடும், அதிசயங்களோடும், அற்புதங்களோடும், வல்லமைகளோடும், உங்களுக்குள்ளே நடப்பிக்கப்பட்டதே, என்று அதிக முரண்பாடில்லாததை பரி பவுல் காட்டுகிறார். அவர் மற்ற அப்போஸ்தலர்களைப் பேலவே சரிசமமான அப்போஸ்தலாராயிருந்தார்.

வரங்கள் மற்றும் அற்புதங்கள் நடப்பது சில காலங்களுக்கு மாத்திரமே கிரமபிரகாரம் திருச்சபையில் இருந்தது. ஏனென்றால் எல்லா இடங்களுக்கும் தேவனுடைய வார்த்தையைக் கொண்டு செல்லுவதற்கு, பரப்புவதற்கு, போதுமான அல்லது தேவையான ஊழியர்கள் இல்லையென்பதை திருச்சபை தெரிந்து கொள்ளும் விதமாக அப்போஸ்தலர்களின் தலைமுறையினர் அவர்கள் வெகுமதி, பெருமை பெற்ற பின்பு, வரங்கள் வெகுவாய் தேவைப்படவில்லை. பிரயோஜனமற்றதாய் விழுந்து போனது என்று மிக உயர்ந்த போதகரான கிறிஸ்தோபர் சொல்கிறார். அப்படிப்பட்ட விஷயங்கள் நடந்தன. ஆனால் அவைகள் வெகு காலத்திற்கு நிற்காது என்று அவர் சொல்கிறார்.

அகஸ்டின் இந்த அடையாளங்கள் அற்புதங்கள், அந்த காலத்திற்கு உகந்தவை. அது அந்நிய பாஷையில் பரிசுத்த ஆவியைக் காட்டும் சங்கேதக் குறிப்பாயிருந்து எல்லா அந்நிய பாஷைகளும் கடவுளுடைய சுவிலேஷத்தை எல்லா அந்நிய பாஷைகளின் மூலம் இந்த பூமியின் மேல் நடப்பிக்கிறதாய் இருக்கிறது. அது சங்கேதமாய் செய்யப்பட்டு கடந்து போகிறது.

ஞானஸ் நானத்தை குறித்த அவனுடைய பிரசங்கத்தில் பூர்வமான காலங்களில் அப்படிப்பட்ட விஷயங்கள் விசுவாசத்திற்கு நற்சாட்சி பத்திரங்களைப் போன்றவை. ஆனால் இப்போது கைகளை மேலே வைப்பதினால் அந்நிய பாஷையில் பேசுவது உற்பத்தி செய்யப்பட்டதை யாரும் பார்க்கவில்லை என்று சொல்கிறார். ஆனால் அவருக்கு பரிசுத்த ஆவியின் சக்தி கிருபை நற்சாட்சி பெற்றிருப்பவர்களோடு வாதிட வேண்டும். 1 கொரி 12:28ல் உள்ளபடியே பரி பவுல் தெய்வீக வரங்கள் திருச்சபையில் மாயையான விஷயமென்று தெளிவுப்படுத்துகிறார். 1 கொரி 12:28 - தேவனானவர் சபையிலே முதலாவது அப்போஸ்தலரையும், இரண்டாவது தீர்க்க தரிசிகளையும், மூன்றாவது போதகர்களையும், பின்பு அற்புதங்களையும், பின்பு குணமாக்கும் வரங்களையும், ஊழியங்களையும், ஆளுகைகளையும், பலவித பாஷைகளையும் ஏற்படுத்தினர். ஆனால் நாம் இந்த வேதாகமத்தின் பகுதியில் இப்படிப்பட்ட விஷயங்கள் எதுவும் போதிக்கப்படவில்லை என்று சொல்லுவோம். திருச்சபையில் இப்போது அப்போஸ்தலர்கள் இல்லை, அவ்வாறு இருக்கும்போது திருச்சபைக்கு மீதியாயிருக்கிற அலுவல்கள், வரங்கள் என்று நாம் ஏன் ஏற்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். இக்காலங்களில் இப்படிப்பட்ட சிறப்பான வரங்கள் எதற்காக இல்லையென்றால் அப்போஸ்தலர்கள் இப்போது இல்லை அதற்குப் பிறகு வருகின்ற வசனத்தை நாம் கவனித்தால் எல்லோரும் அப்போஸ்தலர்களா? எல்லோரும் தீர்க்க தரிசிகளா? எல்லோரும் போதகர்களா? எல்லோரும் அற்புதங்களை செய்கிறவர்களா?

எல்லோரும் குணமாக்கும் வரங்களையுடையவர்களா? எல்லோரும் அன்னிய பாஷைகளைப் பேசுகிறர்களா? எல்லோரும் வியாக்கியானம் பன்னுகிறர்களா? இவ்வசனங்களின் பாகத்தை பரிசீலித்துப் பார்த்தால் மெய்யான விசுவாசத்திற்கு அடையாளமாக இந்த சிறப்பான விஷேசித்த வரங்கள் அவசியமில்லையென்று நாம் கவனிக்க முடியும். ஏனென்றால் அன்றிலிருந்து இன்று வரை ஆரம்பத்திலிருந்த திருச்சபைகளில் ஒவ்வொருவரும் இத்தகைய சிறப்பான வரங்களையுடையவர்களாய் இருந்ததில்லை.

1 கொரி 12:4-10 வரை பார்க்கவும். விசுவாசிப்பவர்களால் இந்த அடையாளங்கள், அற்புதங்கள் நடக்கும் என்று ஆண்டவராகிய இயேசு கிறிஸ்து சொல்கிறார். ஒவ்வொரு மெய்யான கிறிஸ்தவினுடைய உண்மையான விசுவாசத்தின் சீரியப் பண்பின் மூலம் இந்த அடையாளங்கள் முன்னும் பின்னும் அவர்களுடைய சுவிலேஷத்தின் வேலைகளினால் அவரவர்களுடைய நியாயமான வேலையென்று நிரூபிப்பதற்கு அல்லது ஸ்திரப்படுத்துவதற்கு அவை உண்டானவையென்று அவர் சொன்னார். ஆயினும் திருச்சபைக்கு இந்த தெய்வீகமானவரங்கள் அவசியமானால், 1800 வருஷங்கள் உடன் அவைகளை ஏன் பெற்றிருக்கவில்லை? அக்காலத்தில் நடந்தேறின ஒரு சில சம்பவங்கள் நம்வுதற்கு தகுந்தவையோ? அல்லது கேள்விக்குறியாயிருக்கிறது. மற்றும் அபிப்பிராய

பேதங்களுக்கு உட்பட்டு இருக்கிறது. மற்றும் உபாக 13:1-4ல் சொல்லப்பட்டுள்ளன. வசனங்களின் படி தேர்வு செய்யப்படவில்லை.

1-உங்களுக்குள்ளே ஒரு தீர்க்க தரிசியாகிலும், சொப்பனக் காரனாகிலும் எழும்பி 2-நீங்கள் அறியாத வேறதேவர்களைப் பின்பற்றி அவர்களைச் சேவிப்போம் வாருங்கள் என்று சொல்லி, உங்களுக்கு ஒரு அடையாளத்தையும் அற்புதத்தையும் காண்பிப்பேன் என்று குறிப்பாய்ச் சொன்னாலும் அவன் சொன்ன அடையாளமும் அற்புதமும் நடந்தாலும்,

3-அந்தத் தீர்க்க தரிசியாகிலும் அந்தச் சொப்பனக் காரனாகிலும் சொல்லுகிறவைகளைக் கேளாதிருப்பீர்களாக உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரிடத்தில் நீங்கள் உங்கள் முழு இருதயத்தோடும் உங்கள் முழு ஆத்துமாவோடும் அன்பு கூறுகிறீர்களோ இல்லையோ என்று அறியும் படிக்கு உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் உங்களைச் சோதிக்கிறார்.

4-நீங்கள் உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரைப் பின்பற்றி அவருக்குப் பயந்து, அவர் கற்பனைகளை கைக்கொண்டு, அவர் சத்தத்தைக் கேட்டு, அவரைச் சேவித்து, அவரை பின்பற்றிக் கொள்வீர்களா.

இன்றைய பெந்தோ கொஸ்தேக்களின் முக்கிய ஆதாரமாக அத்தாட்சியாக இருக்கிற சரித்திர பூர்வமான சம்பவங்களால் முக்கியமானவை இவ்வாறு இருக்கின்றன. டெர்ட்ரீலியன் மோன்டானில்ட் வகையைச் சேர்ந்தவர்கள். அந்நிய பாஷையை பேசுவது போன்ற அடையாளங்களை செய்துக் காட்டும் படியாக சவால் விட்டார்கள். ஆனால் டெர்ட்ரீலியன் ஒரு மதச் சார்பு பக்தியுள்ள வகையைச் சேர்ந்தவர். பரிசுத்தமான ஆனந்தத்துடன் கூடிய மதச் சார்பு வகையைச் சேர்ந்தவர். ஆனால் அது 2-ம் நூற்றாண்டில் தோன்றி 6ம் நூற்றாண்டில் மறைந்து போனது. பிரான்ஸில் ஷேவியர் ஜேசியூட் என்ற மிஸனரி ஜப்பானிய மொழியில் செய்தி கொடுத்து தன் சொந்த பாஷையில் அந்நிய பாஷையை ஆச்சர்யப்படும் விதத்தில் பேசினார் என்று சொல்லப்படுகிறது. ஆனால் கேஜினியர் என்பவர் இதற்கு விரோதமாக அந்த அந்நிய பாஷையை கற்றுத் கொள்வதற்கு தான் மிகவும் கஷ்டப்பட்டதாக சொல்கிறார். 1700ம் வருஷங்களில் பூர்வமான காலத்தில் தென் பிரான்ஸ்தேசத்தில் அப்பொழுது சொல் வன்மையுள்ள ஹாக் கோட்ஸினுடைய பூர்வ காலத்தில் இந்த இயக்கமானது குட்கும புத்தியுடன் ஊர்ஜிதம் செய்யக் கூடிய டாக்டர் எம்ஸ் 1708ல் உயிரோடே எழுப்ப முடியவில்லை. ஸ்காட்லாந்தில் 100 வருடங்களுக்கு பின்னால் இர்விங்டஸ் எழுந்தார். ஆனால் அவர்களில் சிலர் அந்நிய பாஷையில் பேசினார்கள். பிறகு அந்த அந்நிய பாஷை கடவுளுடைய ஆவியினால் மாத்திரம் பேசவில்லை என்று ஒப்புக் கொண்டார்கள். அந்த இயக்கமானது நன்றாக செழிப்பாக வளர்ந்த போதிலும், அவர்களுக்குள் பேதங்கள், பிரிவுகள் உண்டாகி பிரிந்து அதே அளவில் துன்மார்க்கமான ஆவியினால் ஒருவரை ஒருவர் கடுமையாக வசைபாடிக்கொண்டார்கள். ஆகவே அப்போஸ்தலர்கள் தினத்தில் இருந்து நம்பிக்கையான பெந்தோ கொஸ்தே இயக்கம் என்பதே இல்லை. ஸ்டேக் என்பவர் இந்தச் சூழ்நிலைகளை சரியாக மதிப்பீட்டு, அளவிட்டு அது மெய்யாகவே பரிசுத்த ஆவியினுடைய வேலை அடையாளங்கள் சரியான சாட்சியிருந்தால் முன்னுக்குப் பின் முரணாக தொடர்ச்சியில்லாமல் விட்டு விட்டு வருகிற சரித்திர முடையதாய் ஏன் இருக்கிறது? அது அப்படியே விஷேசித்த முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பெந்தோ கொஸ்தேவை காப்பாற்றுகிறதாயிருப்பின் பல நூற்றாண்டு கிறிஸ்தவ சரித்திரத்தில் ஏன் அது காணக் கூடியதாக இல்லை? ஒருவேளை அது எப்போதும் திருச்சபையின் செயல்களின் மூலம் மறைத்து வைக்கப்பட்டு இருப்பின் தெளிவான ஆதாரம் ஏன் காணப்படவில்லை?

ஆகிலும் விஷேத்த வரங்கள் உண்மையான கிறிஸ்தவத்திற்கு பிறகு நாம் கண்டிப்பாக ஒரு பக்கமாக, கோவையாக கொரி 14:22 ஐ பார்க்கலாம்.

'அப்படியே அந்நிய பாஷைகள் விசுவாசிகளுக்கு அடையாளமாயிராமல், அவ்விசுவாசிகளுக்கு அடையாளமாயிருக்கிறது. தீர்க்க தரிசனமோ அவ்விசுவாசிகளுக்கு அடையாளமாயிராமல், விசுவாசிகளுக்கு அடையாளமாயிருக்கிறது'

பெந்தோ கொஸ்தேக்கள் எப்போதும் அவர்களுக்குள் அடையாளங்களும், அப்படியே அதை அங்கீகரிக்கும் மக்கள் குறிப்பிட்ட விஷேசித்த வல்லமையை காட்டுபவர்கள் மாத்திரம் முழு உறுப்பினர்களாகயிருக்க முடியும் என்று அவர்கள் உரிமையுடன் கேட்பது மிகவும் தப்பானதாயிருக்கிறது.

நம்முடைய நிச்சயமான, உறுதியான இரட்சிப்பு நம்முடைய சொந்த வல்லமையிலிருந்து வருவது இல்லை. ஆனால் தேவனுடைய வார்த்தையிலிருந்து ஒளிவு மறைவில்லாத வாக்குத்தத்தமான கிறிஸ்துவில் இருக்கிற சுவிலேசத்திலிருந்து வருகிறது. எப்போது குறிப்பிட்ட வரங்கள் உண்மையான ஒரு பகுதியாக இருக்கிறது என்று கருதுவது மிகவும் தவறு அல்லது பூரண சுவிலேசம் என்றும் எல்லாருக்கும் வாக்குத்தத்தமியிருக்கிறது, என்றும் அல்லது புனிதப்படுத்துவதின் ஒரு உயர்ந்த திட்டமாயிருக்கிறது என்றும், கருதுவது மிகவும் தவறானதாயிருக்கிறது. இவற்றிற்காக குறிப்பிட்ட வரங்களை நிர்ணயிக்க, அப்படியே சுவிலேசத்தை உண்மையென நிருபிக்க அது அதிகப்படுத்தப்பட்டதாயில்லை சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டதாயில்லை. ஆகிலும், ஆகவே நாம் பெந்தோகொஸ்தே இயக்கத்தின் மேல் ஆர்வமுடையவர்களாகவும், சந்தேகமுடையவராய், கேள்வியுடையவராய், அல்லது எதிர்க்கிறவராய் கூட இல்லை. நாங்கள் எப்போதும் பரிசுத்த ஆவியானவரை எதிர்க்கிறது இல்லை. பரிசுத்த ஆவியானவரை எதிர்க்கிற பாவத்தை நாங்கள் செய்வது இல்லை. ஆனால் கிறிஸ்துவினுடைய கட்டளையை பின்பற்றுகிறவர்களாக “ஆவியைச் சோதித்துப் பார்க்கிறவர்களாக ஒருவனும் உன் கீர்த்தை பற்றிக் கொள்ளாதபடி துரிதமாயிற்று” இருக்கிறோம்.

## II. வாக்குத்தத்த விசுவாசிகளுக்கு சரீர சுகமாகுதல் அவசியமானதாயிருக்கவில்லை.

“நான்கு சதுரமான சுவிலேத்திற்கு” சுகமாக்குதல் மற்றும் ஒரு அடிப்படையான ஒரு கட்டாய், மூலமாயிருக்கிறது. ஆனால் அது தப்பான அடிப்படையான கட்டின் மூலமாயிருக்கிறது. இதை அநேக வேதாகம வாக்கியப்பகுதிகள் எதிர்க்கிறது. ஏன்? உதாரணமாக, கிறிஸ்து கடைசி நாட்களில் விசுவாசிகளுக்கு தன்னுடைய வார்த்தையின் மூலம் கட்டளையிடுகிறார்.

“வியாதியாயிருந்தேன் என்னை விசாரிக்க வந்தீர்கள்” மத் 25:43

ஏன் அவர் என்னை சுகமாக்குங்கள் என்று சொல்லவில்லை? பவுலும் கூட சொல்கிறான் வியாதியஸ்தரை விட்டு கடந்து வந்ததாக? அவர் எப்படி அவ்வளவு கடினமாய் அவர்களை விட்டு விட்டு வந்து விட்டார், ஆகிலும் சுகமாக்குதல் வல்லமையை அவர் பெற்றிருக்கவில்லையா? இதற்கு பதில் சாதாரணமாயிருக்கிறது, சுகமாக்குதல் என்பது நிரந்தரமாக ஏற்படுத்தப்படவில்லை. அல்லது அது

எல்லாருக்கும் எல்லா இடத்திலும் கொடுக்கப்படவில்லை. ஆனால் யாக்கோபு 5ம் அதிகார வாக்கியத்தினுடைய அர்த்தம் என்னவாயிருக்கிறது.

“உங்களில் ஒருவன் வியாதிப்பட்டால் அவன் சபையின் மூப்பர்களை வரவழைப்பானாக, அவர்கள் கர்த்தருடைய நாமத்திலே எண்ணெய் பூசி அவனுக்காக ஜெபம் பண்ணக்கூடவர்கள்”

அப்பொழுது விசுவாசமுள்ள ஜெபம் பிணியாளியை இரட்சிக்கும், கர்த்தர் அவனை எழுப்புவார்”. யாக் 5:14-15

நாம் மிகுந்த எச்சரிக்கையோடு, சிரத்தையுடன் இந்த வாக்கியத்தை கவனிக்க வேண்டும். முதலாவது அது அந்த அவர்களுடைய சொந்த திருச்சபையினுடைய போதகர்கள் அல்லது மூப்பர்கள் கண்டிப்பாக அழைக்கப்பட வேண்டும்.

இரண்டாவது கைகளை தலையின் மேல் வைப்பதோ அல்லது விசுவாச சுகமாக்குதலை தொழிலாக கொண்டவர்கள் சுகமாக்குதோ இல்லை.

மூன்றாவது சுகமாக்கும் வல்லமையுடன் எண்ணெய் பூசுதல் ஒரு சிறந்த புனிதச் செய்கையாய் இருக்காது. ஆனால் வியாதியஸ்தர்களுக்கு சிகிச்சை கொடுக்க ஒரு தரமான நிலையான வழியாக பழைய காலங்களில் குறிப்பிடப்படுகிறது.

காலேன் என்கிற கிரேக்க மருத்துவரின் மூலம் இது சிபாரிசு செய்யப்படுகிறது. அது அடிக்கடி காயங்களுக்காக பயன்படுத்தப்பட்டது. லூக் 10:34, ஏசய் 1:6. இந்த புதிய நவீன யுகத்தில் மருந்து கொடுப்பதாயிருக்கிறது.

தெய்வீக சுகமாக்குவதற்கு பரிந்து பேசுபவர்கள். அடிக்கடி அதை பிராயசித்தமாய் குறிப்பிடுகிறார்கள். கிறிஸ்து பாவத்தினுடைய எல்லா பலனையும் எடுத்துப் போட்டு விட்டார் என்றும், விசுவாசம் முழுமையான இரட்சிப்புக்கு உட்பட்டிருக்கிறது என்றும், சொல்கிறார்கள்.

“நம்முடைய பாடுகளை ஏற்றுக்கொண்டு, நம்முடைய தூக்கங்களை சுமந்தார். அவருடைய காயங்களால் குணமாகிறோம்”.

B.B. வாரிப்பீல்டு குறிப்பிட்ட ஆலோசனையின்படி விவரிக்கிறார்.

நீண்ட வரிசையினுடைய நீண்ட தவறுகள் நம்மைக் காட்டிக் கொடுக்கிறது. உதாரணமாக கிறிஸ்து நம்முடைய வியாதிகளை நமக்குப் பதிலாக அப்படியே சுமந்தார், கிறிஸ்தவர்கள் அவைகளை சுமக்க தேவையில்லை யென்றும், ஆகவே எல்லா வியாதிகளும் கிறிஸ்துவ உலகத்திலிருந்து விரட்டியடிக்கப்பட்டு விட்டது



என்றும், கிறிஸ்தவர்கள் வியாதியிலிருந்து சுகம் பெறுவதில்லை என்றும் பொருள் கொள்கின்றனர். மேலும் அவர்கள் பொருள்கின்றனர். அந்த ஆகவே இது இப்படியிருக்கிறது, வியாதியை உடையதாயிருப்பது பாவத்தின் ஒரு நீருபணம் மாத்திரம் அல்லவென்றும், ஆனால் கிறிஸ்துவின் மேல் உள்ள விசுவாசத்தில் ஐக்கியம் இல்லாமலிருத்தல் என்றும், நமக்குப் பதிலாக விசுவாசம் இரட்சிக்கிறது. ஆகவே, வியாதியாயிருக்கிற எந்த மனுசனும் இரட்சிக்கப்பட்டவராயிருக்க முடியாது என்றும் மேலும் பொருள் கொள்கின்றனர்.

அப்படியே உள்நோக்கியுள்ள நேர்மையற்ற தன்மை, வியாதி பாவத்தின் விளைவைப் போன்றதே, என்றும் நாம் கண்டிப்பாக வற்புறுத்தி அந்த பாவத்தின் வியாதியைச் சொல்லலாம். ஏனென்றால் அது பாவத்தின் விளைவாயிருக்கிறது. கிறிஸ்துவின் சமாதானப்படுத்துதல் பிரயாசித்தத்துடன் உடனடியாக அதிலிருந்து கிறிஸ்துவினுடைய பிராயச்சித்தச் செய்கையின் மூலம் உடனடியாக முழுமையாக நீக்குகிறதாயிருக்கிறது. பாவத்தை வெளியே எடுப்பதினால் ஆகவே கண்டிப்பாக உள்நோக்கியுள்ள நேர்மையற்ற காரியங்களை முழுமையாக நீக்கி விடுகிறது. எந்த ஒரு கிறிஸ்தவனும் பாவிகளாயிருக்க முடியாது. ஆகையால் நாம் பரிபூரணத்தினை உடையவர்களாயிருக்கிறோம் என்று அந்த அவர்கள் பொருள் கொள்கின்றனர். முற்றுப் பெற்ற நிலை அப்படியே நம் எல்லோருக்கும் தெரியும். அது எதிர் கிறிஸ்துவ தவறாயிருக்கிறது. யாக்கோபு 3:2.

நாம் எல்லோரும் அநேக விஷயங்களில் தவறுகிறோம்” சுகமாக்குபவர்களை சிரத்தையுடன் நாமும் கூட ஆச்சர்யப்படுகிறோம். ஆயினும் அவர்கள் முழுமையான ஏராளமாக வல்லமையுடையவர்களாக, ஆவியினுடைய அன்பை உடையவர்களாயிருந்தால் ஏன் அவர்கள் மருத்துவமனைகளை காலியிடங்களாக செய்ய முடியவில்லை?

அல்லது மறுபடியும் ஏன் அவர்கள் குறிப்பிட்ட விசுவாசத்தை மருத்துவரிடத்திலும், வியாதியை கண்டு பிடிப்பவர்களிடத்திலும் வைக்கிறார்கள். ஆனால் குறைந்த அளவு அவர்களை சுகமாக்க பயன்படலாமே?

3 - காணப்படுகிற அற்புதங்கள் கடவுளினால் நடத்தப்படுபவைகள் அல்ல, ஆனால் உண்மையிலேயே சந்தேகிக்க கூடியவைகள். இந்த உண்மை நிச்சயமாக வேதப்புத்தகத்திலிருந்து தெளிவாக்கப்படுகிறது.

எங்கே தப்பான தீர்க்கதரிசிகள் அடையாளங்களையும், அற்புதங்களையும், உண்டாக்கினதை நாம் ஏற்கனவே உபாகமம் 13ல் கவனித்தோம். ஆனால் விசுவாசிகளை தவறான வழியில் நடத்துவதற்கு அது பயன்படுத்தப்பட்டது. ஜேன்ஸ் மற்றும் ஜாம் பிரஸ்ஸில் அற்புதம் செய்பவர்களின் எதிர்ப்புக்கு மோசே ஆளானார். எகிப்திய மாயவித்தைக்காரர்கள் மோசேயினுடைய ஒரு சில அடையாளங்களை மறுபடியும் உற்பத்தி செய்து காட்டினார்கள். ஏசுகிறிஸ்து சொல்கிறார் அந்த கடைசி நாட்களில் “அந்நாளில் அநேகர் என்னை நோக்கி, கர்த்தாவே! கர்த்தாவே உமது நாமத்தினாலே தீர்க்கதரிசனம் உரைத்தோம் அல்லவா? உமது நாமத்திலே பிசாசுகளை துரத்தினோம் அல்லவா, உமது நாமத்தினாலே அநேக அற்புதங்களை செய்தோம் அல்லவா? என்பார்கள் “மறுபடியும் அவர் சொல்கிறார். மத் 24:24-25.

“ஏனெனில் கள்ளக் கிறிஸ்துகளும், கள்ள தீர்க்கதரிசிகளும் எழும்பி, கூடுமானால் தெரிந்துக் கொள்ளப்பட்டவர்களையும், வஞ்சிக்கத்தக்கதாக பெரிய அடையாளங்களையும், அற்புதங்களையும் செய்வார்கள். இதோ முன்னதாக உங்களுக்கு அறிவித்திருக்கிறேன்”.

பார்வையையுடைய திருச்சபைக்கு நிருபணம் அல்ல, அல்லது சுத்த உபதேசத்திற்கு நிருபணம் அல்ல ஏனென்றால் அவர்கள் கண்டிப்பாக கடவுளிடத்தில் இருப்பதைக் காட்டிலும் ஒரு காரணமுடையவர்களாயிருக்கிறார்கள். அது கண்டிப்பாக இயற்கையானது அல்லது அது கண்டிப்பாக சாத்தானுடைய வேலை. மிக அதிகமாக அற்புதம் செய்பவர்களால் நடக்கிற அற்புதங்கள் யாவும் சுகமாக்கும் அற்புதம் ஆகும். “இயற்கையின் மேல் ஒருவரும் அற்புதங்கள் நடப்பிப்பதில்லை, தண்ணீரை சுத்தப்படுத்துவது. யோவா 14:12

“மெய்யாகவே, மெய்யாகவே நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், நான் என் பிதாவினிடத்திற்குப் போகிறபடியினால், என்னை விசுவாசிக்கிறவன் நான் செய்கிற கிரியைகளைத் தானும் செய்வான். இவைகளைப் பார்க்கிலும் பெரிய கிரியைகளையும் செய்வான்”.

ஆனால் மற்றவர்கள் அதே வேலையை உண்டாக்குகிறார்கள், மதங்கள் அதே அளவில் கிறிஸ்துவ விஞ்ஞானத்திற்கு அதே அளவில் வேறுபட்டதாயிருக்கிறது, ஆனால் ரோமன் கத்தோலிக்கச் திருச்சபை, மற்றும் புத்தயிஷம், அதிசயிக்கத்தக்க விதத்தில் சரிசமமான சுகமாக்குதல் விரும்புகிறது. வெளிப்புறமாக அவ்விடத்தில்

சாதாரணமாக கொடிய பேயின் சாத்தானின் வேலை தெய்வீகத்திலிருந்து வந்ததென்று சொல்ல வழியில்லை. எது எதுவாயிருக்கிறது என்பதில் கண்டிப்பாக உபதேசம் உறுதியுடையதாயிருக்க வேண்டும். வேதாகம உபதேசங்களை இந்த அடையாளங்கள் பலப்படுத்துகிறது. அது உண்மையாயிருப்பின் அது தேவனிடத்திலிருந்து வந்தது அல்ல என்று மற்ற வகைகளில் நாம் தெரிந்து வைத்திருக்கிறோம்.

அது உபதேசமாயிருக்கிறது, பிறகு இரவலாக அற்புதங்களை சாட்சியாக கொண்டு மற்றவழிகளில் சுற்றியிருப்பது இல்லை. அது உண்மையாயிருக்கிறது ஒரு வேலை அற்புதங்களைக் குறித்து சந்தேகப்படுகிறவர்களைப் பார்த்து கிறிஸ்து குறிப்பிடுகிறார்.

“நான் செய்து வருகிறதுமான கிரியைகளே பிதா என்னை அனுப்பினார் என்று என்னைக்குறித்துச் சாட்சி கொடுக்கிறது” யோவான் 5:36

ஆகையால் அற்புதங்கள் ஒன்றையும் நிரூபிக்கவில்லையென்று நாம் சொல்ல மாட்டோம். ஆனால் அவைகள் உபதேசமின்றியிருக்குமாயின் நாம் கண்டிப்பாக சொல்வோம், அது ஒன்றையும் நிரூபிக்கவில்லையென்று. ஆகிலும் வேதாகமம் உபதேசத்தை அங்கீகரித்து ஒத்துக் கொள்வதாயிருந்தால், அந்த அற்புதங்கள் தெய்வீகமானதாயிருக்கலாம். கிறிஸ்துவினுடைய உபதேசமானது வேதாகமம். அவர் புதிய உபதேசத்தைக் கண்டுபிடிக்கவில்லை. அங்கே ஒரு சில எரிச்சலூட்டுகிற, கிளர்ச்சியூட்டுகிற அற்புதங்கள் இந்த நூற்றாண்டின் மேல் நடப்பிக்கப்பட்டது. சரியாக எல்லா போட்டிகளையும் ரோமன் கத்தோலிக்கச் சபையானது முன்னின்று நடத்தியது.

எல்லா வகையான வியாதியிலிருந்தும் ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டவர்கள் புண்ணியஸ்தலங்களில் சுமடைந்ததாக அது கூக்குரலிட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. சுகமாக்குதல் மோசம் போக்கும் ஒரு காரியம் என்று அறிவிக்கப்பட்டு இருந்த போதிலும் அவர்கள் அதைவிடவில்லை. அது பரிசுத்த தண்ணீருடனும், சாமியார்களுடைய சாம்பலுடனும் சுகமாக்குதல் நடப்பிக்கப்படுகிறது. அது கூடவே சூட்டுக் கோலால் போடப்பட்ட தழும்பு - அல்து கைகளிலும், பாதங்களிலும் உள்ள காயங்கள், பக்கத்தில் இருப்பவைகள் தலையைச் சுற்றியிருக்கிற கிரீடம் பெரிய வெள்ளிக்கிழமை மாத்திரம் காணக்கிடைக்கக் கூடியது, அல்லது வெள்ளிக்கிழமைகளில் காணக்கிடைக்கக் கூடியது. அங்கே இப்படிப்பட்ட அநேகமான நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட விஷயங்கள் இந்த ஆச்சர்யத்தை உடையதாயிருக்கிறது.

இருந்தபோதிலும் ரோமன் கத்தோலிக்கச் திருச்சபை அவைகளை பின்னால் உடையதாயிருக்கிறது. இப்படிப்பட்ட கொடுமையான நடத்தையை அநேகர்கள் தாங்குபவர்களாயிருப்பதே இதற்கு காரணம்.

ஐன் கொர்தர்டு போப்பினுடைய அற்புதங்கள் எல்லாம் மாயவித்தையா யிருக்கிறது என்றும் கொடிய சாத்தானுடைய அர்த்தமாயிருக்கிறதென்றும், சிலுவையினுடைய அடையாளத்தை அமர்த்துவதுமாயிருக்கிறது. மதசம்மந்தமான வார்த்தைகளாயிருக்கிறது. சடங்குகளுடன் கூடிய முறைப்படியானது. சாஸ்திரமாயிருக்கிறது. அல்லது ஒருச் சிலுவையினுடைய எண்ணிக்கையாயிருக்கிறது. அல்லது மெழுகுவர்த்திகளாயிருக்கிறது.

ஏன் காணக்கிடைக்கக் கூடியவையாயில்லை? எங்களிடத்தில் ஏதேனும் குறிப்பிட்ட தப்பு இருக்கிறதா? முதலாவது இடத்தில் நம்மீது சுமத்தப்படும் குற்றச்சாட்டு அதிக உண்மையற்றது என்பதை நாம் குறிப்பிட்டு சுட்டிக் காட்ட முடியும். ஒரு சில அரிதான அற்புதங்கள் எப்போது தேவைப்படுகிறதோ அப்போது காணக்கிடைக்கக்கூடியதாயிருக்கிறது. மார்ட்டின் லூத்தருக்கு ஒருமுறை விதன் பார்க்கில் விஷம் கொடுக்கப்பட்டது. ஆனாலும் அவர் விடுவிக்கப்பட்டார். அங்கே நல்ல விஷயங்களுக்காக ஏன் அடையாளங்களும், அற்புதங்களும் சாதாரணமாக நம்மிடையே காணக்கிடைக்கக் கூடியதாயிருக்காது? ஒரே ஒரு காரணம் என்னவென்றால் நம்முடைய உபதேசம் புதிதான ஒன்றல்ல ஆகவே அதிக தேவையில்லை. நாம் அப்போஸ்தலர்களுடைய வார்த்தையிலும், அவர்களுடைய அற்புதங்களின் மேலும் நம்பிக்கையுடையவர்களாயிருப்போம். நிருபணத்திற்கு அற்புதங்கள் தேவையில்லை. நாங்கள் பரிசுத்த திருச்சபையின் ஒருமுறை அற்புதங்கள் நடப்பிக்கப்பட்ட அதே முக்கிய சபையின் உறுப்பினர்களாக இருக்கிறோம். அந்த முக்கிய சபையானது மறுபடியும் மறுபடியும் தனக்குத்தானே நிருபிக்க வேண்டிய அவசியமில்லை.

இரண்டாவது, காரணம் அந்த அவ்விடத்தில் வேதப்புத்தகத்தின் எந்த ஒரு வாக்குதத்தமும் அந்த உண்மையை அதிக உறுதிப்படுத்துவதாகவோ, பெலப்படுத்துவதாகவோ உலகத்தில் வார்த்தையின் இறுதி மட்டும் இல்லை. அதே அளவில் உண்மையான விஷயம் என்னவென்றால் எதிர்ப்பாளர்கள் நடிக்கிறவர்களாயிருக்கிறார்கள்.

இந்த கடைசி நாட்களில் கள்ளக்கிறிஸ்து வருவான் என்றும், மிக முக்கியமாக எல்லாவற்றையும் காட்டிலும் உயர்ந்த அந்திக்கிறிஸ்து வருவான் என்றும், ஆண்டவராகிய ஏசு கிறிஸ்து சொல்லியிருக்கிறார்.

“அந்த அக்கிரமக்காரனுடைய வருகை சாத்தானுடைய செயலின் படி சகல வல்லமையோடும், அடையாளங்களோடும் பொய்யான அற்புதங்களோடும்”  
2 தெச 2:9.

“அன்றியும் அது மனுசனுக்கு முன்பாக வானத்திலிருந்து பூமியின் மேல் அக்னியை இறங்கப்பண்ணத்தக்கதாகப் பெரிய அற்புதங்களை நடப்பித்து”  
வெளி 13:13

அதே வாக்யப்பகுதியில் பார்க்கவும் இந்நாட்களில் உலகத்திலிருக்கிறது என்று சொல்கிறார்.

நாம் அற்புதங்களை பின்பற்றப் போகிறோமா? அல்லது அவருடைய வார்த்தைகளை பின்பற்றப் போகிறோமா? அற்புதங்கள் எல்லாம் நம்மை வஞ்சிக்கிர நோக்கில் உள்ளவை என்று தேவன் சொல்லியிருக்கிறார். எவைகளை நாம் கண்டிப்பாக தவிர்க்க வேண்டும்?

இந்த அறிக்கைகள் எல்லாம் முழுமையான வேதப் புத்தகத்தை சார்ந்தவை.  
லூக்கா 16:15-17.

“அந்த மலையின் மேல் மருருபமான கிறிஸ்துவைப் பார்த்த பேதுருவும் கூட சொல்கிறார்.

“அதிக உறுதியான தீர்க்கதரிசன வசனமும் நமக்கு உண்டு, பொழுது விடிந்து விடிவெள்ளி உங்கள் இருதயங்களில் உதிக்கும் அளவும் இருளுள்ள ஸ்தலத்தில் பிரகாசிக்கின்ற விளக்கைப் போன்ற அவ்வசனத்தை கவனித்திருப்பது நலமாயிருக்கும்”.

கடந்த அற்புதங்களே போதுமானவைகள் ஆயினும் நீங்கள் அவைகளை விகவாசித்தால் பழைய அற்புதங்களே போதுமானவைகள்.

600 A.D. வருடங்களில் ஆர்தோடெக்ஸில் வல்லவரான மாக்ஸிமல்ப் குற்றத்தை ஒப்புக் கொள்பவர் சொல்கிறார். அந்திக் கிறிஸ்துவின் காலத்தில் கடவுள் அற்புதங்களை நடப்பிக்க மாட்டார், இதில் இது தன்னுடைய உண்மையான தோற்றத்தை காண்பிக்கும். இன்றைய நாட்களில் அநேக அற்புதங்கள் எல்லாம் சந்தேகத்திற்கு உரியவையென்று குறிப்பிடுகிறார்.

IV அப்படியானனால் தீர்க்கதரிசனம் செய்கிறது காணக்கிடைக்கக் கூடியதாயிருப்பின் அவர்கள் கண்டிப்பாக அதிக கவனத்தோடு வேதப்புத்தகத்துடன் சோதித்தறியணும் :-

இந்நூற்றாண்டில் ஏன் ஞானத்திற்கு தெரிந்தவரை தீர்க்கதரிசம் வைதீகமான சபைகளில் காணக்கிடைக்கக் கூடியதாயிருக்கிறது. ஆனால் மற்ற சபைகளில் அவைகள் செய்யப்படுவதற்கு விருப்பம் இருப்பதாக காணக்கிடைக்கக் கூடியதாயிருக்கிறது. தீர்க்கதரிசிகள் தங்களுக்கு தாங்களே சொல்கிற அவர்களுடைய பிரியமான தீங்கான உபதேசத்தை மிக விரைவில் அல்லது பிறகு மிக எளிமையாக தேவனுடைய வார்த்தையுடன் சோதித்துப் பார்க்கிறார்கள். என்னுடைய அனுபவத்திலிருந்து நான் மிகவும் சிரத்தையுடன், பதிவு செய்யப்பட்ட முன்பே சொல்லப்பட்டுள்ள "அதி சந்தோஷம்" என்ற தீர்க்கதரிசனத்தைப் சோதித்துப் பார்த்தேன்.

இந்த அதி சந்தோஷம் உண்மையென்று நம்பப்படுகிறது திடீரென்று இந்த மண்ணிலிருக்கிற விசுவாசிகள் அனைவரும் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டு சுபிட்சமான பொற்காலத்தில் ஆரம்பத்தில் உண்டாவது - ஆனால் இந்த சவிட்சமான பொற்காலம் என்ற உபதேசம் பொய்யானது. வேதாகமத்திற்கு புறம்பான ஒரு உபதேசமாகும். சரியாக இரண்டு வருடங்களுக்குப் பிறகு மிகப்பெரிய அதிசயிக்கத்தக்க ஆவிக்குறிய எழுச்சி பெயன்ஷன் என்ற பட்டணத்தில் அதே மாதிரியான தீர்க்கதரிசனம் 1962 அல்லது 1963ம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பே உரைக்கப்பட்டது. ஆனால் அத்தகைய சம்பவம் காண கிடைக்கக்கூடிய தாயிருக்கவில்லை. இந்த தீர்க்கதரிசனம் மிகவும் பொய்யானது, தப்பானது.

V. வெகுகாலத்திற்கு முன்பு அந்நிய பாஷை பரிசுத்த ஆவியினால் வெளிப்பட்டதா?

“தேவனானவர் முதலாவது சபையிலே அப்போஸ்தலரையும், இரண்டாவது தீர்க்கதரிசிகளையும், மூன்றாவது போதகர்களையும், பின்பு அற்புதங்களையும், பின்பு குணமாக்கும் வரங்களையும், ஊழியங்களையும், ஆளுகைகளையும், பலவித பாஷைகளையும் எற்படுத்தினார்.”

“எல்லாரும் அப்போஸ்தலர்களா? எல்லாரும் தீர்க்கதரிசிகளா? எல்லாரும் போதகர்களா? எல்லாரும் அற்புதங்களை செய்கிறவர்களா? எல்லாரும் குணமாக்கும் வரங்களையுடையவர்களா? எல்லாரும் அந்நிய பாஷையை பேசுகிறார்களா? எல்லாரும் வியாக்யானம் பண்ணுகிறார்களா?” 1 கொரி 12:28-30. சாத்தானிடத்திலிருந்து கூட அது வெளிப்படமுடியும்.

“ஆகிலும் ஆவியானவர் வெளிப்படையாய்ச் சொல்லுகிறபடி பிற்காலங்களிலே மனச்சாட்சியில் ஆண்டு பொய்யருடைய மாயத்தினாலே சிலர் வஞ்சிக்கிற ஆவிகளுக்கும், பிசாசுகளின் உபதேசங்களுக்கும் செவிகொடுத்து, விசுவாசத்தை விட்டு விலகிப் போவார்கள்” செவிகொடுத்து உள்நோக்குகிற நேர்மையற்று இருக்கிற மனிதனுடைய ஆவியிலிருந்து வெளிப்படுவது.

இங்கே இந்த கருத்துக்கு (மொழியாக்கத்திற்கு) ஒரு கேள்வி எழும்புகிறது?

1 கொரிந்தியரில் அந்நிய பாஷைகளை பற்றி விவாதிக்கிற அதே மாதிரியானவை அப்போஸ்தலரில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதா? அவ்வாறு அங்கு இருந்தால் பிறகு நாம் அந்நிய பாஷைகளின் நடத்தையுடன்.

உணர்வுபூர்வமான இசைந்தாய், ஆனால் அந்நிய அயல் நாட்டு மொழியுடன் உள்ளதாயிருக்கிறது. அந்நிய பாஷைகளை இந்நாட்களில் கண்டுபிடிப்பது இது ஒரு விஷயமாயில்லை. இருந்த போதிலும் ஒரு சில ஆதார மற்றவைகளைக் கொண்டு சாதகமற்றவைகளுக்கு உரிமை கோருகின்றனர். தடுமாறுகின்ற அறிக்கைகள் அந்த டேப்பில் பதிவு செய்யப்பட்ட பேச்சுக்களை பலபாஷை வல்லுநர்களால் பகுதி பகுதியாக பொருள் பார்க்கப்பட்டு அது ஒரு பாஷையே அல்ல என்று கண்டு பிடிக்கப்பட்டது.

ஆயினும் கொரிந்தியர்களுடைய அந்நிய பாஷை அப்போஸ்தலரின் புஸ்தகத்தில் இருக்கிற அதே மாதிரியானவை அல்ல. நம்மால் சுட்டிக் காட்டமுடியும். அவர்கள் பயன்படுத்தியதற்கு எந்த ஆதாரமும் இல்லை. அந்த அவர்கள் யார் ஒருவரும் கடவுளுடைய பரிசுத்த ஆவியினால் நிரப்பட்டதற்கு எந்த ஆதாரமும் இல்லை. பரிசுத்த ஆவியின் மூலம் மாத்திரம் அல்ல மற்ற வகைகளிலும் அந்நிய பாஷைகளால் உற்பத்தியானது. சமீபகால ஆழ்ந்த மறை பொருளுள்ள அறிவுடைய அந்திக் கிறிஸ்து மதப்பிரிவினர் இக்குறிப்பிட்ட வார்த்தைகளை பேச்சை உண்டாக்கினர். மாறுபட்ட அறிக்கை நிச்சயமாக பல்வேறு அர்த்தங்களை தன்னகத்தே பத்திரப்படுத்தி வைத்து, போலியான, மதிப்பற்ற ஆவி ஒரு பெண்ணின் மேல் வந்து முகஸ்துதிக்கும், இல்லாதவற்றை இருக்கிறதென்றும் சொல்லி தன்னை ஒரு தீர்க்கதரிசியாக அந்தப் பெண் நினைத்துக் கொண்டாள். கிரம் வெல் காலத்தில் இங்கிலாந்தில் அர்த்தமில்லாமல் பேசுகிறவர்கள். செழிப்பாக வளர்ந்தார்கள், அடிக்கடி துன்மார்க்கமான செய்கையினால் குற்றம் சாட்டப்பட்டார்களோ அவர்களும் கூட அந்நிய பாஷையில் பேசினார்கள். சமீப காலமாக பயன்படுத்துகிற மெத்தடிஸ்டுகளிடத்திலும் அந்நிய பாஷைகண்டு பிடிக்கப்பட்டது. அது மோர் மோன்ஸில் குறிப்பிடப்படவில்லை. பல வீனப்படுத்துகிறவர்கள், பலதரப் பட்ட மனைவியை உடையவர்களிடத்தில் கூ இது கண்டு பிடிக்கப்பட்டது. கீரின் லாந்தில் உள்ள எஸ்கிட மோக்கன் இன மக்களிடத்தில் கூட கண்டு பிடிக்கப்பட்டதாக டேன் பீட்டர் பிரட்ஷன் அறிக்கை சமர்ப்பித்தார் மற்றும் ஒருவர் அவர்களுடைய மதச்சடங்கானவர்களிடத்தில் அவர் அவர்கள் பேசிய வார்த்தையான புதிய அந்நிய பாஷையை கேட்டார். ஆகிலும் இப்படிப்பட்ட குறிப்பிட்ட விஷயமான அதே அளவிலான அவர்கள் பேசினதை பிறகு நான் கேட்டேன் என்று அவர் எழுதுகிறார். அப்படிபற்ற நிலையில் இருந்தால், அவர் தன்னுடைய கண்களை திறந்து சொன்னார்.

“சரியாக இது மொத்தமும் பொய் பலம் குன்றச் செய்வது” கடைசியாக நாம் கண்டிப்பாக கவனிக்க வேண்டும்.

கிரோனஷெட் விளக்கத்தை நாம் கவனமாக உற்று பார்க்கும் போது பெந்தோகொஸ்தேவின் விளைவு, எல்லா அந்நிய பாஷைகளும், அந்நிய பாஷைகளை உறுதிப்படுத்துகிறது. சாத்தானுடைய முழு எதிர்ப்பாய் அது இருக்கிறது. அது கடவுளிடத்திலிருந்து வந்ததல்ல, ஆனால் அவர்கள் கடவுளிடத்திலிருந்து வந்ததென்று சொல்கிறார்கள். மற்ற ஒவ்வொன்றையும் அவர்கள் இரத்து செய்கின்றனர்.



எந்த அர்த்தத்தின் மூலம் அந்த எல்லா அந்நிய பாஷை பேசுதலும் சாத்தானுடைய நேரடி உள்ளுதலின் மூலம் வருகின்றது என்று சொல்ல நாங்கள் தயாராயில்லை. அது மனிதனுக்குளிலிருந்து வருவதாக காணப்படுகிறது.

உதாரணமாக மாணவர்களுடைய மனதை பகுதி பகுதியாகப் பிரித்துப் பார்ப்பதின் மூலமும், வகைப்படுத்துவதின் மூலமும், அதே அளவில் பகுதி பகுதியாக பிரித்து பேச்சை அழகுப் படுத்தும் போது மூலகாரணமாயுள்ள, அமைப்பாயில்லை அல்லது வார்த்தை ஆனால் மறுபடியும் மறுபடியும் ஒழுங்கற்ற சத்தத்துடன் வருகிறதாய் மாத்திரம் இருக்கிறது. இது ஒரு போதகருடைய வார்த்தையிலிருந்து அந்நிய பாஷையில் பேசுதல் ஒரு விஷயத்தினுடைய தானாக இயங்குகிற யோசனையாய் சுய தூண்டுதலாய், ஏமாற்றப்பட்டவருக்கு நன்மையுண்டாகும்படி செய்யப்பட்ட ஏமாற்று, ஆம் ஆனால் தவறானதாகவும் வேதத்திற்குப் புறம்பானதாகவும் இருக்கிறது. இது ஒரு அபூர்வமான, ஆச்சர்யமான ஆவிக்குரியதாயில்லை. அதே அளவில் நெருங்கி இருக்கிற அடைக்கப்பட்ட தீவிர ஆசையுள்ள எண்ணத்தின் வெளிப்பாடாய் இருக்கிறது.

தன்னல மற்ற உணர்வுடன் வெளிப்படையான இடங்களில் மதத்தை பேசுகிறார்கள், சற்றாகிலும், அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் அந்நிய பாஷையினுடைய வரத்தை மிகப்பெரிய பிரிவாக கவனிக்கிறார். 1 கொரிந்தியருடைய இரண்டு அதிகாரத்தில் அதிகமாக அந்த அந்நியபாஷை வரம் மிகவும் சிறியது என்று அவர் மிகவும் அதிகமாக காட்டுகிறார். அந்நிய பாஷைகளை பயன்படுத்துகிற இவ்வகையான அறிவிப்பை அவர் நிறுத்துகிறார், தடைச் செய்கிறார். ஆனால் அவர் அவைகளை குறைவாக மதிப்பிட்டு அவைகளின் முடிவு முன்பே சொல்லப்பட்டுள்ளது. அந்த கொரிந்திய திருச்சபையானது ஒரு பிரச்சனைக்குரிய சபையென்ற அது அடிக்கடி குறிப்பிட்டு காட்டுகிறது. பவுல் அவர்களை குழந்தைகள் என்றும் (1கொரி 14:23) பாலியியல் பாவமுள்ளவரென்றும் குற்றம், பெருமை, வாய்ச்சண்டைக்காரர்கள் என்றும் பவுல் அவர்களை அழைக்கிறார் இவைகள் எல்லாவற்றிற்கும், அதற்காகவும் அந்நிய பாஷை பேசுபவர்கள் பெருமைபடுகிறார்கள். அவர்களுடைய அந்நிய பாஷை, பிறப்பினுடைய உண்மையான பெருமை மூலம் ஐக்கியத்தை பயமுறுத்துவதாகவும், விசுவாசிகளின் மேலுள்ள செல்வாக்கை களங்கப்படுத்துவதாகவும் அவர்கள் இருக்கிறார்கள். பொறாமை, பெருமை, போட்டிகள் மாத்திரமே அவர்களுடைய அந்நிய பாஷையின் மூலம் பேணி பாதுகாக்கப்பட்டு வளர்கிறது.

அந்நிய பாஷை மிகமுக்கியமானவரம் அல்ல. ஆண்டவராகிய கிறிஸ்து ஏசு எப்போதும் அந்நிய பாஷையில் பேசவில்லை. தீர்க்க தரிசனம் மிக அதிக சக்தியும், ஊக்கமும் உள்ளதாயிருக்கிறது என்று பவுல் சொல்லுகிறார்.

(1கொரி 14:24) தீமோத்தேயுவினும், தீத்துவினும், ஒரு பாஸ்டர்களுக்குண்டான வரிசைப்படுத்தப்பட்ட தகுதிகளில் அந்நியபாஷை இடம்பெறவில்லை. 1கொரி 12ம் அதிகாரத்தின் கடைசிப் பகுதியில் அந்நிய பாஷையானது வரிசைப்படுத்தப்பட்டுள்ள வரங்களில் கடைசி வரமாயிருக்கிறது அன்றிலிருந்து இன்றுவரை அவைகள் மிக முக்கியத்துவமில்லாமல், குறைந்த முக்கியத்துவம் உடையதாகவும் முழுமையாக உயர்ந்த பரிசுத்த ஆவியை பிரதிபலிக்கக் கூடியதாக இல்லை.

வரிசைப்படுத்தப்பட்டுள்ள வரங்களினினுடைய வரிசையில் அந்நிய பாஷையானது குறிப்பிடப்படவில்லை. ரோமர் 12:6-8, எபேசி 4:11-12, கலாத்தியர் 5ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஆவிக்குறிய கணிகளின் வரிசையில் கூட இது இல்லை, அந்நிய பாஷையின் மேல் கருத்தை ஒன்று கூட்டி சேர்ப்பதற்கு பதிலாக அவர்கள் அந்த சிறந்த வரத்திற்கு ஆவலுடன் பேராசைப்படுகின்றனர். என்று பவுல் சொல்கிறார் ரோமர் 12:3

திருச்சபைக்கு அந்நிய பாஷைகள் மிகவும் அர்த்த மற்றதாய் இருக்கிறது, ஆயினும் அவைகளுக்கு விளக்கம் இல்லை. 1கொரிந் 14:27, அவைகள் ஒரு தனிப்பட்ட மனிதனுக்கு மிகுந்த மதிப்புடையதாக கூட இல்லை. 1கொரி 14:16ல் அவர் சொல்கிறார் நான் ஆவியுடன் ஜெபிப்பேன், புரிந்து கொள்ளாததின் கூட ஜெபிப்பேன் என்று சொல்கிறார் ஆயினும் நாம் புரிந்து கொள்ளாதலுடன் ஜெபிக்கவில்லையென்றால், நாம் எப்படி உண்மையாக ஜெபிக்கிறோம் என்று தெரிந்திருக்கும்? என்று ஓசியா இங்கே கவனிக்கிறார். ஆண்டவராகிய ஏசுகிறிஸ்து அவருடைய சீஷர்களுக்கு ஒரு மாதிரி ஜெபத்தைக் கொடுத்தார், அதில் அதிக போதுமான திருப்தி உள்ளது. எப்போது சீஷர்கள் ஜெபிக்க கற்றுக்கொடுக்கும்படி அவரை கேட்டார்களோ, ஆண்டவராகிய ஏசுகிறிஸ்து அவருடைய சீஷர்களுக்கு ஒரு மாதிரி ஜெபத்தைக் கற்றுக் கொடுத்தார், அதில் அதிக போதுமான திருப்தி இருக்கிறது.

அவர் புதிய அந்நிய பாஷையில் ஜெபிக்கும்படி அவர்களுக்கு அவர் கற்றுக் கொடுக்கவில்லை. நாம் மிகச்சிறப்பாக பரிசுத்த ஆவியினூடே புகுந்து தேடும்போது

யார் நமக்காக, மிகவும் துக்கத்தோடு வேண்டுகல் செய்கிற பரிசுத்த ஆவியானவரிடத்தில் எந்தவிதமான-அந்நியபாஷையும் காணமுடியாது. ரோமர் 8:26. கடைசியாக பவுல் சொல்கிறார் ஆதரவற்றவர்களுக்கு உதவும் தாராளதரும குணம் அந்நிய பாஷையைக் காட்டிலும் மிகவும் முக்கியமானதாயிருக்கிறது. அந்நிய பாஷையை ஒரு மணிதன் உடையவனாயிருந்தும் அவனிடத்தில் அன்பு இல்லாமலிருந்தால் அவனுக்கு பிரயோஜனம் ஒன்றுமில்லை. அவன் வெறுமையுடையவனாயிருக்கிறான். அதே அளவில் புதிய ஏற்பாட்டு காலங்களில் மற்ற அற்புதங்கள் உண்மையாயிருந்தாலும், கடவுள் அந்த அந்நிய பாஷைகள் தொடர்வதற்கு வாக்குதத்தம் செய்யவில்லை. அல்லது மறுபடியும் உபயோகத்திற்கு கொண்டு வரவில்லை. ஆனால் சுத்தமாக முழுமையாக இயற்கைக்கு மாறானது. எதிரிடையானது ஆகும். அவைகள் தீர்க்கதரிசனங்களாயிருந்தாலும், அவைகள் தவறினதாயிருக்கிறது. அவைகள் அந்நிய பாஷையாயிருந்தாலும் அவைகள் தடை செய்யப்படவேண்டும், அவைகள் ஞானமாயிருந்தாலும் அவைகள் அழிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் அவர் முன்பே அவைகளை தடைசெய்ய வேண்டும் என்றும் சொல்லியிருக்கிறார். அடுத்த வசனங்களில் அவர் விவரிக்கிறார் முழுமையான பரிபூர்ணமான நித்யமானதின்மூலம் ஞானமும், தீர்க்க தரிசினமும் ஒதுக்கிவிடப்பட்டு அதற்குப் பதிலாக வைக்கப்படுகின்றன என்று விவரிக்கிறார். ஆனால் அவர் அந்நிய பாஷையினுடைய பேச்சை அதிகமாக பேசவில்லை அவர் மிகவும் சாதாரணமாக சொல்கிறார் அவைகள் நிறுத்தப்படவேண்டும் என்றும், ஆயினும் இருந்தாலும் மற்றவர்கள் பரிபூர்ணமற்ற ஜீவியத்தையுடையவர்களாயிருந்தாலும் அப்படி செய்யாதபடிக்கு அவர்கள் தடுத்து நிறுத்தப்பட வேண்டும். அந்நிய பாஷைகள் மறைந்து போனதை அப்போஸ்தர் காலங்களுக்குப் பிறகு நம்மால் பார்க்க முடியும். ஆயினும் யாராவது அவைகள் மறுபடியும் உபயோகத்திற்கு கொண்டுவரப்பட வேண்டும் என்று கட்டாயப்படுத்தினால், வற்புறுத்தினால் அவர் கண்டிப்பாக வேதாமத்திலிருந்து ஆதாரங்களை கொண்டு அவர்கள் நிரூபிக்க வேண்டும். எது எப்படி எப்போதும் குறிப்பிட்ட அப்படிப்பட்ட ஆதாரங்களை உள்ளடக்கியதாய் வேதாகமம் இல்லை.

யோவேல் 2:28ம் அதிகாரம் மிகவும் பிரதானமான வாக்கியப் பாகம் அந்த ஆலோசனையை நிரூபிப்பதற்கு பயன்படுத்தப்பட்டு இருக்கிறது. கடைசிகாலங்களில் மாம்சமான யாவர்மேலும் தன் ஆவியை ஊற்றுவதாக சொல்லப்பட்டுள்ளது. ஆனால் இந்த வாக்கியப் பகுதி பிரயோகிக்கப்படவில்லை. பெந்தோகொஸ்தே நாளில் அது

நிறைவேற்றப்பட்டது என்று பேதுரு நமக்குச் சொல்கிறார். அதில் கூடவே நாம் சேர்க்கையாக கவனிக்க வேண்டும் ஒரு தனிப்பட்ட வார்த்தை கூட எந்தவிதமான அந்நிய பாஷை வரங்களைக் குறித்து குறிப்பிடவில்லை.

அங்கே அவ்விடத்தில் அநேகம் பேர் அந்த அந்நிய பாஷையின் ஆவிக்குறிய விழிப்புணர்வின் ஒரு பகுதியாக அந்த மதச்சார்பற்ற தன்மையை வெளியே தள்ளுகிற மறுபடியும் ஒன்றுச் சேர்கிற, மறுபடியும் பலமூட்டுகிற கிறிஸ்துவத்தை துண்டு துண்டாக்குகிறதை வற்புறுத்துகிறார்கள், ஆனால் உண்மை மற்றவற்றை பேசுகிறது.

பெந்தோகொஸ்தே இயக்கமானது ஒரு சில குறிப்பிட்ட ஏமாற்றின் கனிகளை கொடுக்கிறது. வெறுப்பூட்டும் முயற்சியாக மதச் சமூகம் இவைகளால் ஏற்படும் பிரிவு, ஒழுக்கமின்மை, மற்றும் பைத்தியமான அந்த எல்லா இடங்களிலும் அதனுடைய அதீதமான ஆக்கிரமிப்பை திருச்சபைகளில் குறித்து இருக்கிறது. திருச்சபையை ஒன்று படுத்துவதற்கு, பரிசுத்தமாக்குவதற்குப் பதிலாக இந்த இயக்கமானது நேர்மையற்ற முறையில் திருச்சபையை பிரிக்கிறது. இரண்டு விதமான வழிகளில் இவ்வியக்கத்தை போதித்து வளர்ப்பவர்கள் தங்கள் உபதேசத்தில் கடவுளுடைய வார்த்தையை அலட்சியப்படுத்துகின்றனர்.

1- அது மனிதனை நிலையான உண்மையாகிய சுவிசேஷத்தினுடைய இரட்சிப்பிலிருந்து எது உண்மையாகவே மனிதனால் உண்டாக்கப்பட்ட விதியாகிய மற்ற சுவிசேஷத்திற்கு வேறு வகையில் திருப்புகிறது. மற்றும் நீங்கள் கிரமமாக, ஒழுங்காக உண்மையான, நிஜரூபம் கிறிஸ்தவர்களாய் இருக்க நீங்கள் கண்டிப்பாக அந்நிய பாஷையில் பேச வேண்டும் என்று போதிக்கிறார்கள் அல்லது நீங்கள் கண்டிப்பாக சுகமாவீர்கள் அல்லது வியாதியிலிருந்து விடுவிக்கப்படுவீர்கள் அல்லது நீங்கள் கண்டிப்பாக குறிப்பிட்ட மற்ற அதிசயிக்கத்தக்க ஆவியினுடைய கனிகளை உண்டாக்குவீர்கள். அவ்வண்ணம் இரண்டில் ஒன்று அல்லது போதுமான ஆவியின் வரங்களையுடைய அடையாள ஆசிர்வாதம் இல்லையென்றால், இதுவரையில் போதுமான ஆவியின் கனிகளை நீங்கள் உண்டாக்கவில்லை என்றால், அல்லது இல்லாவிடில் B ஆவிக்குறிய கர்வம் பிறப்பிக்கப்படுகிறது, ஆகவே மனந்திரும்ப வேண்டிய அவசியமில்லை என்று ஜனங்கள் விசுவாசிக்க அனுமதிக்கப்படுகிறார்கள்.

அந்த அவர்கள் உள்ளே இருப்பதாக அவர்கள் மனதில் எண்ணிக்கொண்டு பரலோக அந்நிய பாஷையில் பேசுவதாக பாவனை செய்கிறார்கள் அல்லது -



அவ்விடத்தில் பரிசுத்த ஆவியினுடைய ஞானஸ்நானத்தில் என்னபங்கு இருக்கிறது? அது எப்போது ஒரு சாதாரண ஆரம்பமாக கருதப்படுகிறது? அல்லது கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தில் என்ன பங்கு இருக்கிறது? அல்லது அக்கரை இருக்கிறது.

எது பொதுவாகவும், சாதாரணமாகவும் இருக்கிறது? அவர்கள் அந்த ஆவியை உடையவர்களாயிருந்தால் ஏன் அவர்கள் உபதேசம் செய்வதிலிருந்து தடுக்கப்படுகிறார்கள்?

2- ஒன்று சேர்கின்ற பழக்கத்தின் மூலம் மற்ற வழிகளில் உபதேசம் கூட அலட்சியம் செய்யப்படுவதானது போஷித்து வளர்க்கப்படுகிறது. இவ்வண்ணமான ஆவிக்குறிய வரங்களையுடைய ஜனங்கள் தங்களுக்குள் ஒற்றுமையிருப்பதாக நினைக்கிறார்கள். அவர்கள் உபதேசத்தை ஏற்றுக் கொண்டாலும் சரி ஏற்றுக் கொள்ளாவிட்டாலும் சரி அவர்கள் தங்களுக்குள் ஒற்றுமையாக இருப்பதாக நினைக்கிறார்கள். அது ஒரு பொதுவான அனுபவம் அந்த மத ஒருங்கிணைப்பு முக்கியமானதாக இருக்கிறதாக நினைக்கிறார்கள். ஆனால் அது தவறான உபதேசமாகும் 2யோவனில் அது தெளிவாகச் சொல்லப்பட்டுள்ளது.

கிறிஸ்துவின் உபதேசத்தில் நிலைத்திராமல் மீறி நடக்கிற எவனும் தேவனை உடையவனல்ல. கிறிஸ்துவின் உபதேசத்தில் நிலைக்கிறவனே பிதாவையும், குமாரனையும் உடையவன். ஒருவன் உங்களிடத்தில் வந்து இந்த உபதேசத்தைக் கொண்டுவராமலிருந்தால், அவனை உங்கள் வீட்டிலே ஏற்றுக் கொள்ளாமலும், அவனுக்கு வாழ்த்துதல் சொல்லாமலும் இருங்கள்.

2யோவா 1:9-10.

நீங்கள் மேன்மை பாராட்டுகிறது நல்லதல்ல; கொஞ்சம் புளித்தமா பிசைந்த மா முழுவதையும் புளிப்பாக்கு மென்று அறிகிறீர்களா? 2கொரி 5:6

மிகப்பெரிய அன்பு அதிகாரமான 1கொரி 13 அந்நிய பாஷைகளைப் பற்றி கேள்விகளை சந்திப்பதற்கு எழுதப்பட்டிருக்கிறது. தனிப்பட்டவர்கள் பயன்படுத்துவதற்கு எழுதப்பட்டுள்ளது. மிக அதிகமான அபூர்வமான வழியில் பவுல் அவர்களுக்கு தர்மத்தை பழக்கப்படுத்த வேண்டும் என்று சிபாரிசு செய்கிறார் இருப்பினும் அவர்கள் குறிப்பிட்ட ஆவிக்குறிய ஆசீர்வாதங்களை விரும்பினால் தீர்க்க தரிசனத்தைப் போல் ஏதேனும் ஒன்று இருக்க தெய்வீக உபதேசத்திற்கான

விண்ணப்பம் கண்காட்சியைப் போன்ற எல்லா திருச்சபைகளிலும் இருக்க கூடிய உபதேசம். சுயலாப மத்திய சந்தோஷத்திற்கான குறிப்பிட்டதாயில்லாமல் இருக்க அது அனுமதிக்கப்படுவதில்லை ஆகிலும் நீங்கள் ஆவியின் வரங்களை பெற்றிருக்க ஆவல் உடையவர்களாயிருந்தால் அது பிறகு பிரயோஜனமாயிருக்கவும் நீங்கள் ஆவலுடையவர்களாய் இருக்க வேண்டும், உங்களுடைய சொந்த எண்ணங்களுக்காக அல்ல.

ஆகிலும் ஒருவன் அந்நிய பாஷையில் பேசுகிற வரங்களையுடையவனாயிருந்தால் அவ்விடத்தில் அதற்கு விளக்க உரை சொல்லும்மட்டும் திருச்சபையில் அவன் அமைதியாய் இருக்க வேண்டும், எந்த விஷயமாயிருந்தாலும் திருச்சபையில் பெண்கள் பேசக் கூடாது. (1 கொரி 14:28-34).

பவுல் அந்நிய பாஷைகளைக் குறித்து அவருடைய கவனிப்பான தீர்மானத்தின் மூலம் சொல்கிறார். அந்நிய பாஷையில் பேசுவது அனுமதிக்கப்பட கூடாது. சரியாக இந்த இயக்கத்தை நாம் இலேசாக எடுத்துக் கொள்ள அனுமதிப்பதாக இதற்கு அர்த்தம் அல்ல. இது பொருள்படும்படியாக இன்னும் சரியாக கூறுமிடத்து ஆயினும் அந்தக் குறிப்பிட்ட சிலர் இந்த தப்பில் விழுந்து போகிறார்கள். நாம் அவர்களை சாதாரணமாக அவர்கள் பயன்படுத்துகிற அந்நிய பாஷையை வரிசைப் படுத்தவில்லை. ஆனால் நாம் அவர்களுக்கு கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருக்கும்படி அவர்கள் எல்லா வகையிலும் தங்களை காத்துக் கொள்ளும்படி நாம் குறிப்பிட்டு சொல்கிறோம். (1 கொரி 14:27-28) அவைகள் கூட ஒரு குறிப்பிட்ட சக்தியாய் அதே அளவில் அப்படியே அடையாளங்கள் அற்ற காரியங்களாய் அவைகள் இருக்கின்றன.

அவர்கள் கண்டிப்பாக மதத்தை ஊர் ஊராகச் செல்லும் சில்லரை வியாபாரிகளைப் போன்றவர்கள் அவர்கள் விட்டு விலகியிருக்க கற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

யார் ஆவிக்குறிய வரங்களைக் குறித்து பொய்ச் சொல்லுவதையே பழக்கப்படுத்திக் கொண்டு மதத்தை ஊர் ஊராகச் சென்று விற்கும் சில்லரை வியாபாரிகளை விட்டு விலகியிருப்பதற்கு கற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

சுத்தமான கலப்படமில்லாத உபதேசமே பரிசுத்த ஆவியின் உண்மையான நிஜமான வரமாயிருக்கிறது. என்பதை அவர்கள் கண்டிப்பாக கற்றுக் கொள்ள

வேண்டும். அந்த இதன் மூலம் மற்ற அனைத்து வரங்களும் கண்டிப்பாக நிர்ணயிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

அந்த அவர்கள் ஆவியினால் ஞானஸ்நானம் பெற்றுக் கொண்டார்களோ, எப்போது அவர்கள் தண்ணீரினால் ஞானஸ்நானம் பெற்றுக் கொண்டார்களாக அவ்வாறு பெற்றுக் கொள்ள இரட்சகரினால் அனுமதிக்கப்பட்டார்களோ அந்த அவர்கள் விசுவாசத்தின் மூலம் ஆவிக்குறிய வல்லமையுடையவர்களாகவும், வார்த்தை, ஜெபம், மற்றும் விசுவாசம் தனக்குத்தானே அது பரிசுத்த ஆவியானவர் தம்முடன் இருப்பதற்கு ஆதாரமாயிருக்கிறது. 1கொரி 14:5

நீங்கள் எல்லாரும் அந்நிய பாஷையில் பேசும்படி விரும்புகிறேன். ஆகிலும் அந்நிய பாஷையில் பேசுகிறவன் சபைக்கு பக்திவிருத்தி உண்டாகும்படிக்கு அர்த்தத்தையும் சொல்லாவிட்டால் தீர்க்கத்தரிசனஞ்சொல்லுகிறவன் அவனினும் மேன்மையுள்ளவன், ஆதலால் நீங்கள் தீர்க்கத்தரிசனஞ்சொல்லுகிறவர்களாக வேண்டுமென்று அதிகமாக விரும்புகிறேன்.

எது கிறிஸ்தவர்களுக்கு சந்தோஷமாயிருக்கிற பரிசுத்த ஆவியின் ஞானஸ்நானம் விலையேறப் பெற்ற மிகவும் விலை உயர்ந்த வரமாயிருக்கிறது. ஆனால் அது ஆழ்ந்த தீமையான பெருமைக்கும் எல்லா வகையிலான நிச்சயமின்மைக்கும் மாத்திரம் வழிநடத்துகிறது. கிறிஸ்தவர்கள் கண்டிப்பாக கொள்ளை நோயைப் போன்றவர்களை போன்றவைகளை விலகியிருந்து தவிர்க்க வேண்டும்.

கடவுள் ஒருவருக்கு மாத்திரமே மகிமை உண்டாவதாக! ஆமென்!